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освітньому середовищі ЗЗСО у експериментальній групі є завеликим та потребує 

корекції. Отриманий результат спонукав нас розробити тренінгову програму, 

спрямовану на подолання булінгу в освітньому середовищі ЗЗСО. 

Висновки. Таким чином, створення освітнього середовища ЗЗСО, вільного від 

насильства, сприяння розвитку та самореалізації підлітків, формуванню у них 

здорового, безпечного способу життя передбачає комплексну роботу з подолання 

та профілактики булінгу в ЗЗСО. При цьому необхідно враховувати конкретну 

категорію учнів, із якою взаємодіє педагог. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ДІЯЛЬНОСТІ ЖУРНАЛІСТА У 

КОНТЕКСТІ РОБОТИ З ЖЕРТВАМИ ВОЄННИХ ЗЛОЧИНІВ 

Робота журналіста з жертвами воєнних злочинів часто асоціюється з роботою 

пов’язаною із травмою, з якою мають працювати психологи. У цьому контексті 

медійники стикаються з історіями про смерть, поранення, сексуальне насильство 

або погрозу ним тощо. Відтак, вони повинні мати значний емоційний ресурс та 

бути психологічно готовим надати жертвам мінімальну первинну психологічну 

допомогу та усвідомлювати, що це однозначно вплине на власний психологічний 

добробут журналіста. 

Журналісти часто побоюються, що розмова про болісний досвід може 

викликати ретравматизацію людини. Однак багато експертів із психотравми 

вважають, що це поняття може скоріше заплутати, ніж допомогти прояснити 

ризики. 

Не варто забувати, що журналістика, яка упродовж років сприймалася як 

професія, що вимагає, по-перше, особливих психологічних рис, по-друге, 

письменницького таланту, відшліфованого навчанням і практикою, по-третє, 

знання комунікаційних технологій, потрапляє під владу аматорів, які для власників 

медій привабливіші, ніж професіонали, бо не ставлять завищених вимог [3]. 

Висвітлення воєнних дій є тяжким випробуванням для будь-якого медіа чи 

окремого журналіста. Мова йде не тільки про реальну небезпеку для здоров’я і 

життя репортера. У професійній складовій цієї роботи вкрай складно оцінювати й 

mailto:v.ulybin@kubg.edu.ua
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зважувати уривчасту та суперечливу інформацію; з’ясовувати, що саме 

відбувається, і подати об’єктивну картину подій, особливо якщо мова йде про 

рідну країну самого репортера [1]. 

В порадах щодо роботи із жертвами воєнних злочинів вказується, що коли 

люди говорять про болючі події в минулому, вони з високою ймовірністю 

відчувають дистрес, що проявляється у втраті концентрації, підвищеній 

емоційності або заціпенінні та інших труднощах. Якщо журналісти працюють 

відповідально, цей дистрес буде тільки природним побічним продуктом тих 

минулих (або нинішніх) подій, а не свіжою травмою [4]. 

До інтерв’ювання людей, які пережили серйозні травми (поранених і 

понівечених солдатів, людей, які пережили полон, сімей загиблих або біженців 

тощо) журналісту потрібно підходити із повною відповідальністю і усвідомленням 

того, що вони можуть бути найпершою людиною, кому жертви будуть розповідати 

про свій пережитий досвід. Про досвід, який пережили жертви воєнних злочинів 

однозначно буде важко їм переповідати. 

На думку дослідників та практиків, при роботі з жертвами воєнних злочинів 

варто враховувати декілька аспектів: 

1. Найкраще дозволити особі, в якої ви хочете взяти інтерв’ю, обирати місце 

та час для розмови. Можливо, не варто починати з питань. Запропонуйте їй 

розказати те, що вона хоче. Можливо, знадобляться кілька зустрічей. Пам’ятайте, 

що людина могла втратити довіру до світу, і їй потрібно заново вчитися довіряти, в 

тому числі і журналісту. 

2. Не апелюйте до справедливості, до того що після матеріалу все буде 

вирішено і всі будуть покарані і т. д. Цим ви можете ще більше в майбутньому 

травмувати людину. 

3. Не давайте порожніх обіцянок, в яких не впевнені. Не дозволяйте власним 

емоціям взяти гору - ваше завдання слухати. 

4. Краще брати інтерв’ю не одразу після пережитої травми, а через деякий 

час, оскільки психіка людини може бути ще в неадекватному стані. Люди можуть 

мати проблеми з пам’яттю, тому що їхня свідомість не вписала травматичний 

досвід. 

5. Будьте обережні, копаючи глибоко — людина може не знайти елемент і 

щоб виправдати ваші очікування, вигадає його. Будьте уважними. Адже, зрештою, 

питання полягає в тому, чия це відповідальність: ваша, як журналіста, який 

переповість цю історію, чи людини, яка перебувала в певному психічному стані [2, 

с. 57-58]. 

Разом із тим, є перелік дій журналістів, яких варто уникати: надмірне 

інтерв’ювання джерела багатьма журналістами; примушування до обговорення 

деталей, яких людина не хотіла б розкривати; відкидання або ігнорування 

емоційного стану джерела; відсутність прозорості щодо використання свідчень 

людини [4]. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ МОТИВАЦІЇ ДО РОЗВИТКУ 

Згідно з дослідженням Gradus Research в рамках Всеукраїнської програми 

ментального здоров'я, 77% українців відчувають високий рівень стресу і 

знервованості, а 52% зізнаються в почутті тривожності та напруги [1]. 

Багато хто намагається впоратися з негативними емоціями самостійно, 

вдаючись до перегляду медіа, спілкування з друзями або часу з сім'єю. Тим не 

менш, тільки 3% регулярно звертаються за психологічною допомогою, хоча 40% 

відчувають потребу в професійній підтримці. Це вказує на критичну потребу в 

розширенні доступу до психологічних послуг та підвищенні обізнаності про них, 

особливо під час воєнних та повоєнних умов. 

Профілактика психологічних проблем та розвиток ресурсів стійкості через 

освітні програми, семінари, тренінги та засоби масової інформації має стати 

пріоритетом у психологічній просвіті. Це включає підвищення обізнаності про 

психологічну допомогу, методи самодопомоги та доступність професійних 

психологічних послуг. 

Важливу роль в результатах навчання відіграє мотивація. Мотивація охоплює 

різні психологічні фактори, що визначають напрям дій особи, її інтенсивність та 

витривалість. Мотивація - це внутрішній процес, який спонукає людину до дії, 

направляє її поведінку та підтримує цю діяльність [2]. 

Згідно з теорією самовизначення, розробленою Едвардом Деці та Річардом 

Раяном, люди мають три основні внутрішні потреби: потребу в автономії 

(прагнення бути вільним у своїх діях), компетентності (відчуття ефективності та 

майстерності) та зв'язку (відчуття приналежності та зв'язку з іншими) [4]. 

Задоволення цих потреб є критично важливим для внутрішньої мотивації, яка 

сприяє вибору дій, наполегливості та загальному благополуччю. 

З метою дослідження факторів, що впливають на задоволення цих трьох 

внутрішніх потреб, було проведено опитування серед 68 учасників програми 

кадрового розвитку, співробітників національної мережі АЗК. В опитуванні 

використовувався «Опитувальник внутрішньої мотивації» в контексті навчального 

досвіду. За результатами опитування для кожного учасника визначалися показники 

https://gijn.org/ua/resurs-ua/rozsliduvanna-voennih-zlociniv-opituvanna-postrazdalih-i-vcililih/
https://gijn.org/ua/resurs-ua/rozsliduvanna-voennih-zlociniv-opituvanna-postrazdalih-i-vcililih/



